



# 加快河北省临港重点区域人才集聚问题研究

王小光

(河北农业大学经济管理学院 河北,保定 110080)

**摘要:** 区域经济的产业集群带来了人才集聚,人才集聚是区域经济发展的系统工程。河北省临港区经过近十年的飞速发展,产业集群效果明显,但人才集聚仍然存在发展不均衡、持续力不足、品牌效果不明显等特点,只能了解和突破这些特点,才能推动该区域的人才集聚化发展。

**关键词:** 河北省临港区;产业集群;人才集聚;对策

我国的经济正处转型发展期,由粗放型向集约型发展,这就要求产业升级,向集约化,高科技,高技能发展。当前,我国正在进行转变经济发展方式、推动产业升级的发展过程,在这个过程中高端人才具有决定的优势。河北借着近临北京的优势,区域产业集群效应明显,但实现快速发展的过程中发现,这些临港区出现了人才缺乏,人才素质低下等缺点。如何优化人才集聚对策,快速高效吸引高端人才,实现河北临港区域经济的可持续发展是急迫解决的问题。

## 一、河北临港重点区域产业集群

河北临港重点区域包括唐山曹妃甸港区、秦皇岛港区、沧州渤海区和黄骅港区等等。

### (一) 唐山曹妃甸港区

曹妃甸港区拥有丰富的深水资源,符合国际大型船舶停泊及深水作业的要求,是我国重要的深水港口之一。其地理位置优越,是连接北京、天津、山东的交通枢纽,辐射范围可延伸至西北和东北地区。近年来,曹妃甸港区重点发展了钢铁、装备制造、化工等产业,产业集群效应显著。

### (二) 秦皇岛港区

秦皇岛港区是我国北方重要的煤炭运输枢纽,承担了全国60%以上的海运煤炭南下任务。其规模效应突出,但产业结构相对单一,主要以能源运输和初加工为主,高附加值产业发展不足。

### (三) 沧州渤海区

沧州渤海区是河北临港新区的重要组成部分,土地资源丰富且成本低廉,被称为深港区的“后花园”。该区域以石化、装备制造为主导产业,但产业链条较短,创新能力较弱。

### (四) 黄骅港区

黄骅港位于中国港口腹地,地理优势明显,是南北物资交换的重要节点,也是陆路向海运转的理想之地。该区域以物流和临港工业为主,但高端服务业发展滞后。

总体来看,河北省临港重点区域的产业集群已初具规模,但发展不均衡问题突出,唐山曹妃甸和秦皇岛港区发展较快,而沧州渤海区和黄骅港区相对滞后。

## 二、河北临港重点区域人才集聚现状

产业集群可以带动地区经济的飞速发展,增加地方政府的税收,改善当地人们的就业,加大工业园区的基础设施建设。河北临港重点区域发挥这些优势的前提下,也吸引了大量专业人才的流向,加剧了人才集群现象,但河北临港重点区域的人才集聚具有自己独特的现象。

### (一) 不同临港区产业集群不平衡,人才集聚现象不均衡

河北临港区域的大小产业集群多达300多个,但总体上发展不平衡,人才集聚不均衡。从数据上可以看出,唐山曹妃甸港区、秦皇岛港区等重点产业集群发达,但沧州渤海区、承德或张家口新建港区产业集群差距明显。产业集群的不平衡导致高素质人才都向产业集群好的区域转移,大部分优秀人才都流向唐山曹妃甸港区和秦皇岛港区,造成人才集聚现象不均衡。

### (二) 集群人才创新性不足,持续发展力缺乏

河北临港区产业集群以小型微机的高技术或高科技企业为主,低密度人力需求企业。因为企业刚刚起步,固定资产投资不足,用于科技创新

或产业升级的资金严重不足,产业集群的独特性不明显,造成自主创新能力不足,持续发展力缺乏。河北临港区产业集群大部分与港口效应相关,河北人口众多,劳动力市场低廉,造成大部分产业集群不主动向高素质人才转移,低廉的人力成本造成集群人才得不到提高,动力不足。

### (三) 临港区品牌效应不明显,吸引高素质人才动力不足

河北省临港区产业集群内品牌效应不明显,港区内大部分企业都是本地企业,或刚起步发展企业,品牌识别度不高。企业的知名度影响到企业的外向度,企业外向底就越难招聘到高素质人才。反向,没有高素质的营销人才,企业的品牌扩展能力下降,影响企业在行内的知名度拓展,难以树立自己的知名品牌甚至中国驰名商标。产业集群内的企业都具有品牌意识,大力发展自己的品牌,越能激发企业间的良性竞争,更能给企业带来声誉,增强企业的信息。

## 三、加快河北省临港重点区域人才集聚的对策

### (一) 树立科学发展的人才观,加快人才集聚的步伐

树立科学发展的人才观,营造良好的用人机制。科学人才观是我国经济转型至关重要的环节。当务之急,教育和引导各级政府和企业树立科学发展的人才观,让他们深刻认识到人才的重要性。人才是第一要务,高新技术产业需要的就是高度技术人才,必须推动人事制度改革,大胆启用有创新精神,有担当,有责任的年轻人才。只有人才才能强省,只有人才才能强企业。通过人才开发推动经济发展,人才集聚加快企业的改革步伐,将“人才要素”列为“第一位”,将河北临港重点区域打造成现代新技术、高科技的人力智库。

### (二) 激活人才服务机制,推动产业集群升级

激活人才服务机制,设计出各种人才吸引政策,提供高素质人才引进政策,安家政策,帮助产业集群企业吸引更多优秀人才。积极探索引进高素质人才的机制,让企业人才具有主人翁意识,积极鼓励企业人才参与产品的自主研发,提高企业的自主创新能力。鼓励外资企业介入,重视规范化,区域化的外商投资,积极探索国内与国外,民营与国营,个人与集体相结合的新模式,积极

开展实施以企业为主的招商引资模式,推动产业集群升级。

### (三) 加快品牌建设,推动产业集群品牌

鼓励和扶持企业进行品牌升级,加快驰名品牌建设。引导企业实施品牌战略,推动产业集群品牌,加快海外市场的拓展。树立自我品牌建设,加强品牌保护意识,河北临港重点区域各企业形成有梯队的品牌,自市级著名品牌,到省级著名品牌,再到国家级驰名品牌,促进临港区的企业快速发展。例如将保定白沟经济开发区打造成箱包天堂,将邢台清河经济开发区技术打造成羊绒深加工区,将衡水安平经济开发区打造成丝网产业集群地等。

### (四) 规范校企合作模式,加速培养高技术人才

高技术人才的培养离不开企业,鼓励企业与学校之间合作,共同制定人才培养方案,加大企业实训实践课程培养力度等,鼓励学生到企业来顶岗实习;同时也鼓励企业专家到学校开展相关的实践实训教课,将企业的实战经验还到课堂,带到学生心中。鼓励有资质的企业与学校共同开办校办企业,开展产学研融合中心,将校园里的专利转化。

### 参考文献:

- [1]周爱军. 打造沿海经济隆起带背景下临港区域紧缺人才集聚困境及破解对策研究——以河北临港区域为例[J]. 中国城市经济, 2011(26):5-6,8.
- [2]于强,韩庆璞. 河北省产业集群与人才集聚的互动发展研究[J]. 经营管理者, 2014(13):101-102.
- [3]张伟,李静. 区域经济发展中人才集聚的驱动因素研究[J]. 经济问题探索, 2020(5):45-52.
- [4]王磊. 港口经济与人才集聚的协同发展机制研究[J]. 中国港口, 2021(3):33-37.
- [5]陈华. 河北省临港产业发展现状及对策分析[J]. 河北经贸大学学报, 2019(4):88-93.
- [6]国家发展和改革委员会. 京津冀协同发展规划纲要[R]. 北京:人民出版社, 2015.
- [7]Porter M E. The Competitive Advantage of Nations[M]. New York: Free Press, 1998.
- [8]Florida R. The Rise of the Creative Class [M]. New York: Basic Books, 2002.
- [9]World Bank. World Development Report 2019: The



Changing Nature of Work [ R ] . Washington: World Bank, 2019.